

促进农村留守老人 精神富裕

核心观点

从长远看 则需要靠乡村振兴。唯有乡村振兴 ,才能从根本上解决老人们身边存在的各种各样问题 ,从而获得精神上的富裕。

□ 本报评论员 洪盛勇

鼎盛时期的东湖村有270多户、1100多人。 现在,还留在村内的已不足百人,且几乎都是老年人。这是95后 景宁渤海镇东湖村小伙朱钱 发回归乡村后,制作的东湖村系列纪录片《面朝 大海春暖花开》的第一集《日暮东湖》展现的状况。(据本报)

纪录片中所说的这些老人,被称作农村留守老人。根据2020年第七次全国人口普查结果,生活在农村的60岁及以上人口有1.2亿人。其中留守老人占了很大的比重。除了身体、生活等方面的问题,这些留守老人精神空虚、孤独感严重成为普遍现象。

农村留守老人 精神富裕 不光关乎老人的幸福,更关乎子女的幸福。朱钱发成长在单亲家庭,因父亲常年在外打工,从小由爷爷奶奶一手带大。2017年,18岁的朱钱发来到杭州读大学,2019年毕业后留在了大城市。朱钱发的爷爷奶奶年已八旬,糖尿病、痛风以及无情岁月带来的衰老,让两位老人饱受折磨。心理上的渴求、情感上的依赖,已不容朱钱发继续漂泊。2021年8月,22岁的朱钱发回到了家乡。

从朱钱发个人的故事,足见促进农村留守 老人 精神富裕 之紧要。

如何促进?关爱是必不可少的。精神上的问题,很多都是由具体问题引发的,比如生病没

人照顾 ,就会出现各种负面情绪。这个时候 ,不管是子女、村干部还是什么人 ,给以关爱 ,帮助解决实际问题 ,精神上就会有满足感。

帮助老人修理家电、捎带东西甚至社保资格认证,都是朱钱发的日常行动。他还搞了东湖村第一届人狗越野大赛。扮演村长致开幕式词、布置场地、打鼓叫好 老人们共聚一堂、各司其职,脸上洋溢着藏不住、停不下的开心,朱钱发的关爱让留守老人收获了满满的幸福。当然这还不够,还需要更多人加入奉献关爱的行列,从而给留守老人们带去更多的心灵慰藉,让他们获得精神上的富裕。

从长远看,则需要靠乡村振兴。唯有乡村振兴,才能从根本上解决老人们身边存在的各种各样问题,从而获得精神上的富裕。

如今,有许多留守老人精神上的空虚是因为子女进城打工。比如据朱钱发介绍,景宁这边外出务工的人很多,大多都在北京、天津等地方开超市或工厂上班,常常全年都在工作。这种状况使留守老人对亲人的思念之情无法得到疏解,于是就出现各种各样精神上的问题。为什么要进城务工?因为城里有产业,有机会。实际上,农村也有农村自己的资源,也可以因地制宜发展产业,吸引城里人进村,让进城打工者回村打工。如果做到这一点,农村留守老人的精神空虚问题就有望大为改善。

期待这一天能早日到来!

要懂得珍惜年味

核心观点

懂得珍惜年味,就是对家最大的牵挂和祝福。所以要多懂得珍惜年味,让传统年味更浓,让春节的时光更加美好。

□ 景宁 吴荣标

新年是万家团圆的日子,对于现在的人们来说,小时候企盼的新年礼物好吃好穿等早已不足为奇,对新年更多的期待或许是玩耍。而我最看重的是在新年里的团聚,这个新年我依然选择陪伴80多岁的母亲过年,和亲人团聚在一起。

对于中华民族的传统新春佳节,有哪些习俗是我们要引导传承下一辈发扬光大,年味到底是什么值得深思。

在我看来,年味就是和和美美、相亲相爱的家;年味就是火红的灯笼、喜庆的春联;年味就是全家一起看春晚;年味就是此起彼伏的新春祝福;年味就是心中浓浓的幸福味。

该如何珍惜年味呢。在我看来,首先珍惜父母的健康长寿。在春节这个团圆喜庆的日子里,最开心的莫过于父母,平常子女都忙这忙那,只有在春节这个特殊的日子里,才能一家团聚。随着我们的长大,父母终将逐渐老去。所以,我们要懂得珍惜与父母相处的时光。像他们关怀我们小时候一样,多陪他们唠唠嗑、散散步,让他们过得更加有滋有味。

要珍惜子女的成长。新年里 小孩是最开心的 ,对他们而言 ,好玩、好吃、收红包那是最幸福

的事。我们都经历过孩童岁月,对新年有着种种美好的回忆,但随着年龄的增长,对过年的感觉却越来越淡。对如今为生计常年奔波的人们来说,确实要懂得珍惜孩子成长的时光,特别是新年里更要好好陪陪他们,让孩子童年里的春节过得更绚烂多彩。

要珍惜自己奋斗的历程。从年初到年末,我们为了生活奔波忙碌。只有在这春节里,才能真正与父母、小孩静下心来吃顿饭、聊聊天。所以也要好好犒劳犒劳自己,更加好好珍惜身边人,珍惜与家人一起奋斗的岁月,好好地经营自己的感情,让家庭更和谐美满,让爱情更加灿烂。

要珍惜亲友的情感。在这个忙碌的年代,平常大家都奔波于五湖四海。只有春节里,亲戚朋友才有机会聚在一起。毕竟进入社会后,相聚的时间少了,思念多了。随着年龄的增长,往日那些不醉不休的劲头没有了,换来的是相互之间走访、喝茶、聊天,谈人生谈理想。经过岁月的打磨,每一个人都在变化,生活、家庭的压力,已经不允许随意放纵。所以要懂得珍惜亲友的情感,多点交心互助,相互鼓劲,少点一醉方休,让朋友之间的感情更深厚、更长久、更有意义。

懂得珍惜年味,就是对家最大的牵挂和祝福。所以要多懂得珍惜年味,让传统年味更浓,让春节的时光更加美好。

本勺版家有为言本报。 报《倡争言一不报 不分版家有为言本报。 本书



不做躺平者 勇做奋斗者

核心观点

景宁表彰了第一批 景宁奋斗者 , 认定出首批 景宁躺平者 ,让干事者、 能干成事者脸上有光 ,让暂时落后者心 中有愧 ,奋力直追。

□ 市直 一言

新春上班第二天,在景宁全县工作会议上,该县表彰了第一批,景宁奋斗者,认定出首批,景宁躺平者,让干事者、能干成事者脸上有光,让暂时落后者心中有愧,奋力直追。(见《丽水日报》2月9日一版)

一百年来,我们党从九原板荡的危机 中诞生,在烽火硝烟的战争中淬火,于激情 昂扬的建设中挺立,在改革开放的洪流中 壮大,靠的是 为有牺牲多壮志,敢教日月 换新天 的奋斗精神。一代代中国共产党 人历经挫折而不断奋起、饱经磨难而淬火 成钢,用汗水、泪水、鲜血乃至生命刻印下 一段段激情澎湃的奋斗记忆,谱写了一曲 曲感天动地的奋斗乐章 ,树立起一座座功 勋卓著的奋斗丰碑。述往思来,我们应清 醒地认识到,对一个政党来说,唯有砥砺奋 进,才能面对挑战从容不迫、踏平坎坷创造 辉煌 :对丽水的党员干部而言 ,只有担当起 全面建设符合丽水实际、具有山区特点的 现代化重任,方能不辱使命昂扬向上。如 果因为环境复杂、竞争激烈,工作艰难、骨 头难啃,而甘于 躺平 ,过一种自我放弃、 毫无激情的生活 ,那就与时代精神格格不 入了。

小家 与 大家 、当前 与 长远 、 汗水 与 收获 ,为我们诠释着 躺平不可 取 躺赢不可能 奋斗正当时 这一时代 旋律。许多同志都有相同的感受 ,那就是 有什么样的精神状态 ,就有什么样的作风 和面貌 ;有什么样的奋斗姿态 ,就有什么样 的事业和成就。有了勇于吃苦、乐于吃苦 的精神 ,就能在平时工作中 ,始终保持一种 履职尽责的政治觉悟 ;就能在本职岗位上 , 始终保持一种知责而为的工作劲头 ;就能 在完成急难险重任务时 ,始终保持一种知 难而进的精神状态。

厉行 丽水之干 既要志存高远、心怀远大 汉要笃实力行、求真务实 最重要的是脚踏实地、知行合一 在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神。每名干部的职业或许不同 岗位或许有别 但奋斗的标准、担当的要求却是一致的。只有脚踏实地把自己的岗位职责履行好,才能成不平凡的业绩。这就要求我们,把 丽水之干 精神融入岗位、融入日常 始终保持对,不 精神融入岗位、融入日常 始终保持对,不 精神融入岗位、融入日常 始终保持对,不 精神融入岗位、融入日常 始终保持对, 和能力提升,不断掌握实干巧干、肯干会干、创新创优的方式方法,更加坚定地把组织交付的任务完成好,把自己该负的责任担起来,做冲锋陷阵的 闯将、狠抓落实的 干将。

躺平,只会与平庸为伍;站起,才能挺直腰杆;奔跑,才是奋斗者的姿态。